



□2019年1月15日 星期二 □责任编辑 王秀丽
□电子邮箱 xinyixw@126.com □热线电话 88979191



市民观察团 第三站:

水满田畴稻叶齐,乡村处处皆风景



刚刚过去的2018年,新沂旅游发展给出了累累硕果,全市上下以加快建设独具特色的淮海经济区生态旅游高地为目标,以创建“国家全域旅游示范区”为抓手,大力发展乡村旅游,调整要素配置,培育旅游消费新热点。乡村旅游有什么看点?农村有什么壮大旅游产业、打响旅游品牌?1月8日下午,由12位市民代表组成的“市民观察团”实地走访,体验小路蜿蜒、炊烟袅袅、鸡飞犬吠下宁静悠远的乡村之美。

今天推出第三站。

采访团成员:李慕刚 陈敬源

观察团成员:高美 朱侠方 刘军 乔德飞 丁晋东
傅清军 魏峰 张惠宁 周周 魏其美 谢书侠 卢沂苏

一处民宿万般景

“民宿”这一词语,一直是旅游中的热门,打开网站输入“民宿”两个字,各个地方,各有特色的民宿信息便会蜂拥而至,外出旅游总爱有住的地方,那何不找一个既能住又是一处风景的地方呢?以前在新沂,这个网络热词只能是可望不可及,但是如今这一热词已变成实实在在的“实体”,在我们身边“安营扎寨”,观察团自然得一览为快。

民宿位于棋盘镇王徐村,利用自用住宅区空闲房屋,结合当地人文、自然景观、环境资源及农林牧渔生产

活动,以家庭副业方式经营,提供游客乡村生活的住宿场所。建设包括农舍度假套房、农舍双人房、水岸自助酒吧,接待预定咖啡酒吧,农舍度假别墅,拓展培训高格调、民俗摄影、手工体验、会务吧、拓展培训、乡村特产展示区、农耕体验、骑行水上驿站、房车露营地、员工宿舍等基础设施,配套建设停车场、道路、消防、给排水等公用辅助工程。

走进王徐村,耳畔便传来宛转悠扬的古曲声,工人们就在这莺莺婉婉的歌声中把民宿一砖一瓦慢慢落成。一眼

望去,大红砖瓦,木质结构,石头垒成的墙体无不透露着浓浓的乡野之风,让人仿佛回到大自然之中,心旷神怡,颇有“采菊东篱下,悠然见南山”的闲适。

“这个墙体我看就是用石头砌的,缝隙都能看到,对吧?”观察团成员高美疑惑地问道。

项目负责人解释说:“你看到的缝并不是真正的石头之间的缝隙,而是我们特意用石灰砌出来的,这样看起来就像是直接用石头砌起来的,非常自然,但非常结实。”

在建设规划上,民宿注重保持自然与乡村的韵味。在建设上尽量尊重本来的土地原生资源,使其与自然风貌和周边乡村融为一体,充分展现“苏北民居”特有的风貌,民宿在建设中的规划设计和建设上充分考虑“苏北民居”元素,同时附加上古典设计元素。同时,兼顾生态与娱乐的属性,在对民宿进行湿地规划时将通过合理布局,采取休闲区种植区和观光娱乐区分开,果树间间种农作物等措施,既丰富了旅游景观群落,又增加观光采摘的多样性和趣味性。



参观蓝莓种植基地

满园“蓝莓”香

顺着王徐村往西北走,在马陵山西麓,秀美宜人的“白草村”边,有一片金灿灿的蓝莓园。传闻这里曾经长满了百草,白草村故因此得名。在这里生活的祖祖辈辈皆以务农为主,收入一直在全市平均水平线以下。如何在这片贫瘠的土地上找到脱贫致富之路,是白草村几代人的梦想,并为此作过无数次的探索与尝试,最终,他们成功找到了方法,并踏上了幸福生活的康庄大道。

这个办法就是种植蓝莓。由一开始的一小块地,到现在成群成片,已经发展成了规模巨大的蓝莓园。

金宸蓝莓园,也叫金宸蓝莓合作社,

是棋盘镇重点开发项目,基地内湖水点缀,草林葱郁,一派江南水乡风情,主要从事蓝莓种植、休闲观光、采摘、农家乐体验等为一体的现代农业产业。是依托中科院植物研究所、大连理工大学、南京农科院,作为高新技术作为后盾的大梨农合作社。合作社突出马陵山、窑湾古镇旅游节点的中心节点战略地位和优势,主动融入“一山一湖一古镇”旅游带,打造山水大道观光旅游示范点。

观察团步入蓝莓园内,一派农庄美景,远处山峦起伏,身边云雾缭绕,最让人喜爱的要数路边用彩色玻璃编成的一个个果篮造型,看起来煞是可爱。

在解说员的引领下,观察团一行来到加工厂,这里有一系列用蓝莓加工而成的产品:蓝莓果酱、蓝莓果汁、蓝莓酒、蓝莓蜂蜜等等。在蓝莓休息的冬季,蓝莓园便可以通过这些附加产品获取利润。

观察团成员谢书侠好奇地看着这个,又摸摸那个,最后拿起一瓶蓝莓酒,问道:“这些都是你们自己加工的吗?干净卫生吗?我记得好像听说过你们还出过蓝莓味的月饼?味道怎么样?在市场上受欢迎吗?”

一连串的问题并没有引起解说员的不耐烦,他温和的介绍说:“对,我们这里

有专门的冷库,加工车间和仓库,安装了全程质量监测系统,并且在2015年就通过了农业部绿色食品认证,质量绝对可以保障。去年中秋我们推出了一款蓝莓月饼,至于味道嘛,从销售后被抢购一空就能看出来,酸酸甜甜的口感,让人百吃不腻。像这样一瓶蓝莓酒,售价为280元,但是我们根本不舍卖,市场倒是非常好。”

金宸蓝莓园配套设施完善,场地宽敞,餐厅可同时容纳近200人就餐,食材全部来自白草村的新鲜蔬菜以及放弃山间的农家土鸡、土特产,注重绿色、原生态、无污染、风味独特。



参观王徐村

湖水放渔景色好

都说新沂“一山一湖一古镇”,新沂的山水美人皆知,但是美不胜收的湖马湖一处,2018年,双塘镇圣泉湖成功创建国家3A级旅游度假区,打响新沂又一处秀美水乡名片。

一到圣泉湖风景区,观察团便被一排排造型各异、粉饰精美的集装箱吸引住目光,七嘴八舌的讨论其用途,有人说搞民宿,有人说搞民宿,有人说搞民宿,有人说搞民宿。

项目负责人笑着说:“大家都说错了,这些集装箱其实是用来住人的,每三个

集装箱连在一起,被改造成两室一厅的格局,可以供来度假的一家三口居住,内部装修采用现代简约风,时尚又舒适。”

随着集装箱走一圈,有小桥流水,亭台楼阁,湖岸绿柳依依,鱼儿跃湖,水中倒影宛如一幅风景画。此情此景,观察团成员魏其美忍不住说:“没想到现在的农村可以发展成这样,太美了。废弃不用的集装箱竟然可以变身一变成度假村,太有创意了。”

圣泉湖蓄水量达3600万立方米,水面面积约1.4万亩,水质优良,达国家二类水质,是我市各用水源地,新沂第二个“母亲湖”。原本圣泉湖只是大沙河上游的一个汪塘,经几十年从不干涸,清澈的泉水,滋润了这方土。这里人,乡亲们把把这汪水称为“圣泉”。上世纪五十年代,在大兴水利的热潮,这里的乡亲们带着前赴后继,把一汪“水”变成了一片水库。自此,便有了“高塘水库”,后更名成为“圣泉湖”。

圣泉湖景区规划结合自身实际,立足资源优势,依托山水圣泉湖,以“春有花,夏有荫,秋有果,冬有绿”的生态景观为主要特色,形成了“人在画中,画在水中,水在画中”的优质生态景观,建成了集水上休闲体验、环水观光游乐、滨水健身、滨水养生等于一体的水生态康养度假区,包括圣泉湖、湖心岛、离塘水库休闲园、垂钓中心、大沙河湿地、桃园、小寨沟、集装箱露营地、森林氧吧(牡丹园)、室内抗战纪念馆等。



参观棋盘镇白草村蓝莓深加工产品

万水千山在于景

最后,观察团走进令新沂人瞩目的金宸创意小镇。

金宸创意小镇为新沂新沂镇重点开发项目,目前已有192家商家入驻,形成了以黑松盆景为主,康柏、瓜子黄杨、冬红果、老鸦柿等品种为辅的盆景产业集群。已经成长为全国知名度较高的黑松盆景三大集散地之一。

观察团有的不懂盆景,在他们看来,这与农家屋后的平常树木没有什么区别,只能感叹的问句:这些盆景树上

的铁丝是干什么用的,这一根是什么品种,但是在懂行的观察团成员看来,这里的一根每一根都是千金难求的艺术品,他们小心翼翼地欣赏,啧啧赞叹一样的品相、主人的眼光,以及工人的技艺高超。

把盆景作为产业,在过去是不可想象的,因为传统观念认为开花花草是“不务正业”,即随着时代的进步,花草盆景在寻常百姓家已成为常态,但作为产业来发展,无疑需要胆魄和智慧。新安街道就是这“第一个吃螃蟹”

的人。他们在谋划和实施过程中,依托市场需求,创新经营思路,不仅为产业注入了“魂”,还为产业打开了“路”。

盆景创意小镇规划建设集文化展示、休闲娱乐、会展活动、文创设计、盆景生产、交易物流、电子商务为一体的特色小镇。为促进产业发展,新安街道建设了盆景电商产业园,已入驻40家商户,通过淘宝、天猫、微信商城、微店、盆景艺术在线、全民经纪人等渠道开展线上线下联动销售。此外,为提高盆景创意小镇人

流量,满足城市花卉市场转型升级需求,新安街道规划再建设一片花卉市场,一期已完工,设有150个商铺。

站在千姿百态的盆景森林中,回想一下午看到的乡村变迁,观察团成员纷纷感慨乡村发展的日新月异,焕然一新。观察团成员高美赞叹:“一直以来觉得乡村很宁静,空气清新,但到这儿才发现有这么大的魅力,不仅一位位老人,还能把景色尽收眼底呢!”



双塘镇集装箱露营地

◎ 评议建言

谢书侠:以前我感觉水边那就像是一片荒地,现在变化太大了,转身就不认识了。所以我就成了一定要带着家人孩子去一趟,暑假有了好去处了。

丁晋东:乡村就是一种让人远离喧嚣的魔力。在这里能够远离城市的嘈杂,融入大自然的怀抱,希望政府在多

种种植上多下功夫,多重视,打造好健身心、放松心情的一片净土,一潭净水。

魏其美:没想到我在外地上大学这两年,新沂的变化发生了如此翻天覆地的变化,尤其是圣泉湖,我最喜欢参观了。以后我会在外面多写游记,希望更多人关注到新沂,到这里来游玩。

陈敬源:乡村旅游已成为当前农村经济增长点,对于改善农民收入结构,带动农村建设,促进城乡互动融合具有重要意义,是全市旅游产业发展的“龙头”,也是“富民工程”。早在2009年,东阳市就聘请北京博智业

游策划公司编制了《新沂市全域旅游产业发展规划》,大力发展全域旅游,2016年,又将旅游发展局发展咨询中心编制了《新沂市十三五旅游发展规划》,2017年,我市又编制了《山水田园休闲农业产业发展规划》,东阳市是县、西至宝应县,全

长42公里,将“一山一湖一古镇”和乡村旅游资源紧密结合,打造全省最美丽的休闲农业观光带。

市旅游局对乡村旅游资源进行科学的归类、整合、提升和包装,权力避免乡村旅游在定位、开发建设中雷同现象,提高开发层次,

◎ 专家点评

建设水平,使乡村旅游具有更大的吸引力和卖点。2019年,是徐州市创建国家全域旅游示范区验收成果,展现新貌的一年。新沂旅游,必以其独特的风景,走进前列,站在桥头,独树一帜,引领风骚。